
УЧЁТ АМОРТИЗАЦИИ ОС 
► Амортизационные отчисления – это начисления по 

установленным нормам амортизации ОС.
► ОС и НМА переносят свою стоимость на готовый 

продукт по частям в виде амортизационных 
отчислений, т.о. постепенно окупают себя 

► Сумма амортизационных отчислений включается в 
затраты производства, обращения и используется для 
воспроизводства ОС 

► По многолетним насаждениям, не сданным в 
эксплуатацию, книгам (библиотечному фонду), 
безвозмездно полученным ОС, жилищному фонду 
амортизация не начисляется 

► По автомобильному транспорту амортизация 
начисляется в зависимости от пробега 



УЧЁТ АМОРТИЗАЦИИ ОС

► Амортизация начисляется по поступившим ОС с 1-го 
числа следующего месяца. Прекращается начисление 
амортизации по выбывшим ОС с 1-го числа месяца, 
следующего за месяцем выбытия 

► По ОС, которые полностью амортизированы, но 
используются на предприятии, амортизация не 
начисляется, но с баланса предприятия они не 
списываются 

► Расчёт амортизационных отчислений
► Расчёт амортизации по автотранспорту
► Ведомость начисления амортизационных отчислений за 

месяц 



Счет 02 «Амортизация ОС»

► Счёт регулирующий, синтетический, пассивный. 
► Сальдо по кредиту показывает наличие 

начисленной амортизации по ОС на начало и 
конец отчётного периода. 

► По кредиту отражают начисление амортизации
► По дебету – операции по списанию сумм 

амортизации при списании или выбытии ОС. 



Субсчета:
►02.1 Амортизация собственных ОС.
►02.2 Амортизация арендуемых и 

полученных по лизингу ОС.

Сумма начисленной амортизации 
включается в издержки тех производств, 
где используется это ОС.



Корреспонденция по счёту:
► Дт 08, 20, 23, 25, 26, 29, 44, 91, 97 Кт 02 – начислены суммы 

амортизации ОС (расчёты амортизационных отчислений и ведомости).
► Дт 02.1 Кт 01.11 – списана накопленная амортизация по проданным, 

переданным безвозмездно и ликвидированным объектам ОС 
(бухгалтерская справка).

► Дт 02.1 Кт 02.2 – отражены суммы амортизационных отчислений при 
переходе прав собственности на лизинговое имущество к 
лизингополучателю (бухгалтерская справка).

► Дт 02.2 Кт 03 – списана начисленная амортизация при выбытии 
лизингового имущества (если по условиям договора в период лизинга 
объект находился на балансе лизингодателя) (бухгалтерская справка).

► Дт 02.1 Кт 83 – уменьшены суммы накопленной амортизации в результате 
снижения первоначальной стоимости ОС при их переоценке (акт 
переоценки ОС, бухгалтерская справка).



Амортизационные группы
► Первая группа от 1 года до 2 лет включительно (все 

недолговечное имущество)
► Вторая группа от 2 лет до 3 лет включительно 
► Третья группа от 3 лет до 5 лет включительно
► Четвертая группа от 5 лет до 7 лет включительно 
► Пятая группа от 7 лет до 10 лет включительно
► Шестая группа от 10 лет до 15 лет включительно
► Седьмая группа от 15 лет до 20 лет включительно 
► Восьмая группа от 20 лет до 25 лет включительно 
► Девятая группа от 25 лет до 30 лет включительно 
► Десятая группа свыше 30 лет включительно

    (согласно Постановления Правительства РФ от 01.01. 2002 г. N 1 
«О классификации основных средств, включаемых в 
амортизационные группы)



Расчет сумм амортизационных отчислений по 
годам (по линейному методу)

Расчетная база –первоначальная стоимость;
Норма- 1/n*100%, где n-число месяцев 

использования объекта

Год 
эксплуатаци

и ОС

Годовая сумма 
амортизационных 
отчислений, руб.

Сума 
накопленной 
амортизации, 

руб.

Остаточная 
стоимость ОС, 

руб.

Первый 136098*20%=27219,77 27219.77 108879.06

Второй 136098*20%=27219,77 54439.53 816559.3

Третий 136098*20%=27219,77 81659.3 54439.53

Четвертый 136098*20%=27219,77 108879.06 27219.77

Пятый 136098*20%=27219,77 136098.83 -



Расчет сумм амортизационных отчислений по годам 
(способ уменьшенного остатка)

Расчетная база-остаточная стоимость;
Норма-(1/n)*2,3*100%

Год 
эксплуатации 

ОС

Годовая сумма 
амортизационных 
отчислений, руб.

Сума 
накопленной 
амортизации, 

руб.

Остаточная 
стоимость 
ОС, руб.

Первый 136098.83*40%=54439.53 54439.53 81653.3

Второй (136098.83-54439.53)*40
%=32663.72

87103.25 48995.58

Третий (81659.3- 
32663.72)*40%=19598.23

106701 29397.35

Четвертый (48995.58-19598.23)*40%
=11758.94

118460.42 17638.41

Пятый 17638.41 136098.83 -



Расчет сумм амортизационных отчислений по годам (по сумме чисел лет 
эксплуатации инвентарного объекта)

Расчетная база - первоначальная стоимость;
Норма амортизации = кумулятивное число

Год 
эксплуатаци

и ОС

Годовая сумма 
амортизационных 
отчислений, руб.

Сума 
накопленной 
амортизации, 

руб.

Остаточная 
стоимость ОС, 

руб.

Первый 136098.83*5/15=45366.28 45366.28 90732.55

Второй 136098.83*4/15=36293.02 81659.3 54439.53

Третий 136098.83*3/15=27219.77 108879.06 27219.77

Четвертый 136098.83*2/15=18146.51 127025.57 9073.26

Пятый 136098.83*1/15=9073.26 136098.83 -



Восстановление ОС

Ремонт Реконструкция Модернизация Комбинированный

Текущий

Средний

Капитальный Требуется разделение затрат

На ремонт На модернизацию и 
реконструкцию

Т.е. ремонт ведется одновременно с 
реконструкцией или модернизацией, либо 
текущий и капитальный ремонт 
осуществляются одновременно

Способ проведения 

-собственными силами (хозяйственный способ);

-силами привлекаемой организации (подрядный способ);

-часть ремонта хозяйственным способом, часть подрядным (смешанный)



КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
► Перечислите способы начисления амортизации 

основных средств.


